

## 东西部协作



■罗甸县沫阳镇麻怀村现场教学基地的劳模文化已经成为当地的宝贵财富。



■罗甸小组组员陈祥(右)等调研大关精神麻怀干劲陈列馆。



■大小井景区里,人们坐在电动竹艇上游玩。

# 广东省粤黔协作工作队黔南工作组罗甸小组: 广州东风+罗甸暖阳 打响“康养湖城”品牌

市集+文旅+非遗融合发展,在刚刚过去的元旦假期,随着“享暖冬 趣罗甸”2026年元旦节民族文化进大小井景区文艺演出的举行,贵州省黔南罗甸县大小井省级风景名胜区再一次爆火。在粤黔协作的东风吹拂下,景区逐步增强了摆渡车、游船和停车场等基础设施建设,带动村强民富,越来越多群众吃上了旅游饭。

日前,新快报记者深入走访了解到,广东省粤黔协作工作队黔南工作组罗甸小组(下称“罗甸小组”)按照“罗甸所需、白云所能”,鼎力支持有着“贵州小三亚”之称的罗甸进行农文旅康融合发展,打响了“阳光罗甸 康养湖城”的品牌。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■摄影:新快报记者 王 飞



■罗甸小组组长,罗甸县委常委、副县长冯召召(左二)调研乡村产业发展和推动农文旅融合等情况。

### 完善基础设施

#### 大小井旅游火起来

地处北纬25°的罗甸县,素有“贵州小三亚”的美誉,是“中国气候宜居城市(县)”,这里年均气温19.6℃,冬日阳光充足、气候暖和。而独特的自然风光也为罗甸农文旅康融合发展提供了资源优势。

罗甸县大小井省级风景名胜区因其独特的喀斯特地貌、秀美的自然风光和古朴的民族文化而闻名。走进景区,坐上一艘游船,清澈的“玻璃水”、有着“东方洞穴博物馆”美称的神奇喀斯特溶洞群、天坑、古榕树……一路静静地享受大自然的馈赠,不知不觉就陶醉其中。

近年来,这样一个世外桃源式、免费开放的景区,持续火爆出圈,此前在节假日高峰时,因为客流旺盛,曾出现“开车两个小时、排队两个小时,游玩半小时”景观。

罗甸小组组长,罗甸县委常委、副县长冯召召介绍说,近年来,罗甸小组积极支持沫阳镇大井村完善公共基础设施建设,协调投入东西部资金,新建停车场,购买游船和摆渡车,大大提升了景区的游客承接能力和服务水平。

其中,2025年,在东西部协作资金的扶持下,大井村新建了17000平方米停车场,可日均满足600余辆车停放需求,不但规范了停车秩序,也为村集体增收奠定了基础。

“大小井景区一年游客约100万人次,庞大的客流量带旺了消费,也让当地群众在家门口吃上了旅游饭。”驻大井村第一书记杨运禹告诉新快报记者,游客除了贵州本地外,还有来自广东、四川、重庆、东北各地的,五一、国庆等节假日人流都有十几万人次。

从贵阳组团自驾过来游玩的张阿姨告诉新快报记者,大小井风景秀美,他们这次来了5个人,除了游山玩水外,还有两名好友开心钓鱼去了。

大小井景区旅游公司相关人员透露,加上东西部协作投入的6艘电动竹

艇,目前公司拥有游船26艘,去年光游船的营收额就达到500多万元。

新快报记者了解到,因为旅游业的发展,大井村的村集体经济收入也从之前的每年30多万元增加到500多万元,每户村民都得到了相应的分红。

今年20多岁的女大学生黄秀秧毕业一年后就返回大井村,经营起农家乐“井秀人家”,主打菜式是黄豆鸡,很快就做得风生水起。“我们的特色是从食材的源头去把控质量,跟当地农户购买养足一年的跑山鸡来做菜,所以口感才一直受欢迎。”黄秀秧透露说,看到大小井景区越来越火,她还把自家的房子推倒重建,准备改建为民宿,进一步做大旅游生意。

杨运禹介绍说,2025年国庆以后,已经陆续有多户村民拆旧建新改建民宿,下一步将协助村里修桥拓路,通过一系列提质改造,增强景区的吸引力。

### 打造康养品牌

#### 冬住罗甸成新选择

随着冬季的到来,如何舒适过冬,也成了不少贵州人,尤其是离退休人员关心的问题。

“过去十几年,一到冬天,我们都是去海南过冬,坐飞机都坐腻了。今年发现这里离家近,温度又相对高,就在这里住下了。”今年80岁的龙阿姨和老伴在罗甸云泽康园·幸福村康养(旅居)中心(下称“幸福村”)定了一个常住房房,将居住五六个月。她说,相比贵阳,罗甸相对暖和多了,这里住起来不贵,一个月才两千多元,伙食还不错,关键是不用跑到海南坐车劳顿。

幸福村是罗甸县推进“旅游+康养”融合发展、重点培育“冬季康养”新业态的一张亮眼名片,每年都有众多省内外游客到这里办理冬季康养长期入住。

新快报记者到访时,幸福村前面的康园大舞台上,一批歌舞发烧友正在排练一段民族舞,好不热闹。幸福村相关负责人告诉记者,幸福村主打“避寒”,共有

193个房间384个床位,提供标准间、厅室合居、一室一厅、两室一厅4种房型,这里还提供垂钓、棋牌、健身、医疗等多元功能需求。“来这里长住的以贵州本地贵阳、六盘水等地以及重庆、四川等地游客为主。”该人员介绍说,因为气候和服务等原因,近年来,“夏住贵阳、冬住罗甸”已成为贵州周围很多人的共识。

### 助建教育基地

#### “奋斗故事”带动发展

其实,到了罗甸,无论是夏天还是冬天,有个地方都值得一去,而且它离“中国天眼”核心区仅约7公里。它就是罗甸县沫阳镇麻怀村现场教学基地。

在粤黔协作推动下,2025年9月,2025年广州市总工会弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神专题研讨班的64名参训学员,在麻怀村现场教学基地结束了5天的培训。这次学习的主要内容是近距离感受“自力更生、艰苦奋斗、坚韧不拔、苦干实干”的“大关精神”和“不等不靠、敢想敢干、齐心协力、攻坚克难”的“麻怀干劲”。

原来,新中国成立以来,罗甸涌现出11位全国劳模和多位省级劳模及“先进工作者”,是盛产劳模的沃土。在基地的陈列馆里,这些劳模以及“劳模文化”一一都有详细介绍。

在麻怀村的入口处,一条特别的进村通道——“麻怀隧道”引起了记者的好奇。不但因为造型奇特,其背后更有着一段“愚公移山式”的感人故事。

国投集团驻麻怀村第一书记祝杰告诉记者,麻怀村辖五个自然寨,150多户600余人散居在像水桶般的山窝里,艰辛的出山路曾是麻怀人的痛,此前曾发生过不少悲剧。从1999年冬天至2014年的十多年间,在麻怀村党支部书记邓迎香的带领下,麻怀人同心协力,义务出工13.8万个,打出10多万个约15公里长的炮眼,抠出

石方1.5万多立方米,以蚂蚁啃骨头的决心和毅力,终于“啃”出了这条长216米、宽4米、高5米出山路。

如今,这条隧道不但能走人,还能轻松通过汽车。“麻怀隧道”通车后,麻怀村成立了村级合作社,养起了生猪,种上了野生菌、中药材,开办了生态农业公司。

教育基地内,一栋由东西部协作资金重点支持的4层教学楼屹立其中,教学楼拥有各种大小不一的培训室和房间,满足了不同群体的培训需求。

罗甸小组组员陈祥告诉记者,在粤黔协作的大力支持下,麻怀村现场教学基地已成为“中共贵州省委党校、贵州行政学院教学基地”“中共贵阳市委党校干部教育培训基地”,同时也是粤黔协作的前沿阵地。双向奔赴孵化出了东西部协作亮点案例,多个特色团体入驻,广东的学员近距离领会罗甸的劳模精神,罗甸县麻怀村也通过为广东团体提供周到的服务获得了一定的经济效益和社会效益。

对此,祝杰表示,基地拥有食堂和50多个标间的住宿场地,为了用活资源,下一步计划进一步对外开放,做好旅游康养业务,进一步带动村集体增收。

从大小井景区的“爆火”出圈,到“冬季康养”品牌的日益响亮,再到麻怀隧道见证的奋斗精神薪火相传,在粤黔协作的大力支持下,罗甸正在加速走好农文旅康融合发展的乡村全面振兴新路。



■罗甸云泽康园·幸福村的康园大舞台。